

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

### A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:  
Egy évre . . . . . 6 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt. 50 kr.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapest**-ten: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz. **Becsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf.

### KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

81. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyiltérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentellen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

### Közügyeinkről.

Közéletünk nevezetesebb mozzanatait esetelni szükségesnek tarjuk annál is inkább, miután a nyilvánosság előtt folynak le, ennél fogva a nyilvánosság közegének a sajtónak erkölcsi kötelme szólani rólok.

A megyei közgyűlés, mely közéletünk terén e hét legnevezetesebb eseménye — a szokottnál jóval élénkebb volt. Ezen élénkséget kétségkívül a megtürit tisztí állomások választás utján betöltése okozta; mert más gyűléseken vajmi kevesen jelentek meg a bizottság tagjai. Mi bizony sajnos jelenség. Törvényhatósági rendszerünk a jövő év folytán új törvény által fog rendeztetni, mely törvény a belügyminiszter asztalfőlkjában van, mint a fővárosi lapok írják. Ezen szempontból is, hogy a megyei élet életrevalóságát megmutassuk — szükséges lenne, ha bizottsági tagjaink nagyobb érdekléssel viseltetnének más alkalmakkor is a közügyek iránt, s a megyei közgyűlést tömegesebben látogatnák.

Némely fővárosi lap az új megyerendezési törvényt a törvényhatóságokra nézve igen kedvezőtlennek írta, a mennyiben ez végső csapás lenne a megyei életre. Részünkről nem óhajtjuk a megyei életet megölő merev centralisatiót, sőt mint először nemzeti szellemünkkel ellenkezőt, másrészt magába véve is alkotmányos országban nem czélszerű, sőt inkább ártalmas intézményt nem pártoljuk. A megyei rendszer jelen alakjában ugyan — általánosságba véve a dolgot — nem maradhat fenn; mindenesetre kell, hogy revisió alá vétessék. De ezen revisió ne legyen a merev centralisatio pusztá behozatala, hanem al-

kotmányos államhoz illőleg alkotmányos szellemben történjék. Nem akarjuk mi azt sem, hogy mereven, mint egy történelmi alapokon álló régiség fennálljon, hanem a kor követelményeire képest czélszerűen reformáltassék.

Megeyi közügyeinkről szólva, önkénytelenül tértünk át iménti fejtegetésünkre, mint a megyei életre nézve fontos kérdés tárgyalására. Most folytatjuk felvett tárgyunkat a megyei gyűlés ismertetését. Nem czélünk részletesen szólni a tárgyakhoz, mert hisz a főbb s fontosb tárgyak a gyűlés termében kellőleg megletek vitatva.

A szolgabírói állás s más egyéb állomások betöltése után a tapintatosan s elég részletesen összeállított alispáni jelentés lett felolvasva. Ez elég bőven ecsetelé megyénk állapotát. Sajnosan győződtünk meg belőle súlyos anyagi helyzetünkről, mely sokkal nyomasztóbb s kétségbeesőbb, mint a földművelési miniszter tudósításából kivont eredmény. Figyelmeztetjük ezért az érintett miniszteriumot, hogy gazdasági tudósításait hitelesebb forrásból meritse, mert téves közlemények által nemcsak önmagát, hanem azok a hivatalos lapba is közzé tétetvén, magát az ország közönségét is tévutra vezetik.

Az anyagi helyzet ily nyomasztó állapota folytán egy indítvány is tétetett az adóvégrehajításnak a nagyobb mérvben sújtott vidékeken történő beszüntetése iránt. Illetve e tárgyban a miniszteriumhoz történő felírás végett, az indítvány élénkebb eszmecserére szolgáltatott alkalmat, melyen a bizottság kiválóbb részttagjai vettek.

Nevezetesebb vitára adott alkalmat a honvédelmi miniszter rendelete a ló összpontositásnak még e hó folytán történő eszközzése iránt. Élénk s heves vita fejlődött ki a miniszter rendelete körül, mely ellen mint törvényen kívüli ellen — felírás határozott. A miniszter ezen rendelete azonkívül, hogy a törvényen kívül áll, még a súlyos viszonyokkal is összeütközésbe jön, mert az amugy is anyagiilag sújtott megyei gazdaközönség súlyosan lenne ezáltal terhelve s költségei nagyon szaporodnának. E mellett közegészségi tekintetből káros eredményt szülhetne, mert a megyében több helyt löbetségek mutatkoztak, az ily összpontositás által pedig, a tömeges együttlétnél jelentéktelen mérvű betegségek is nagyobb mérvet ölthetnének.

Ezenkívül még volt több fontos tárgy, melyek azonban kisebb vita alá kerülvén, részletesen nem is szólnak róluk. Megjegyezzük, hogy a költségvetés az állandó választmány véleménye alapján elfogadott. — Ez rövid képe a közgyűlésnek. Élénksége felett örvendünk s óhajtjuk, hogy hasonló élénk legyen akkor is, midőn tisztviselő állomások betöltése szőnyegen nem forog.

Megeyi közéletünk fontosb eseményeiről szólva, megjegyezzük, hogy a városi bizottság is e hó folytán ülést tart. Ennek szintén lesz több fontos tárgya. Majd alkalmasszerűleg erről szintén részletesen szólnak.

Végre pedig kívánjuk, hogy megyei s városi gyűléseink iránt a bizottságok tagjai minél nagyobb élénkséggel viseltessenek. □

### TÁRCZA.

#### Haidé története.

— Irta: Szuts Miklós. —

(Folytatás.)

#### Irlandi csendélet Tipperary grófság közepén.

Szomszéd falukban laktunk, mint már egyszer mondtam Tipperary grófságban. Én csak kisbirtokos valék, ki alig élhetet szük jövedelméből; nekik kastélyuk volt, ódon, elhanyagolt épület, jókora, gondatlanul ápolt kerttel; de igényeikhez mérten szegényebbek valának nálam is. Mit zavart ez akkor bennünket? Mindenünk megvolt, a mi kell: a hold, az üde illatu levegő, egypár virág a természet anyakeblén fakadva, ósrégi fák árnyékos lombkoronája és a mi legfő: tiszta érintetlen gyermekszívünk. Esténként átlovgoltam hozzájuk, s míg sportkedvelő atyja vadászni járt, gazdaságával pedig ép oly gondatlanul bánt mint leányával, mi az ódon bozótos parkban andalogtunk levele a fellegek mögött bujkáló holdvilágot vagy válogatva a csillagok között. Mögöttünk a gondos duenna szunyókált. „Dita édes szívem” kiáltá néha, „ne menjünk még aludni?” Mire az édes Dita gyorsan válaszolt: „Nem, nem te álmos öregem, hisz olyan szép idő van, maradjunk még keveset.” S megcsókolt és nagyot nevetett az ő ezüstcsengésű kacajával.

De az ördög megirigyelte boldogságunkat. Dita mindig csak fényről, ragyogásról ábrándozott. Ha falunkban a legöregebb parasztok is megálltak és meg-

csóválva fejüket elmondták: „Ejnye no, de országos szép leány a kisasszony, lelkem,” a gyermekek utána bámészkodtak, az asszonyok leejtették a burgonyás tálat, hogy megbámulják nemüknek ez ékességét, akkor föl fölkiáltott: „Jaj csak a fővárosba mehetnék hogy megbüvölném ott az embereket s a városi kisasszonykák mérgökben megpukkadnának.” „Hát elhagynál engemet Dita?” kérdém sértődve Ekkor hozzám fordult rám tekintett búbjós szemével s kiálta „Nem, hisz szeretlek, csak szeretném megmutatni, hogy más is szeret ám.” Atyjának nyugtot nem hagyott, ez jószívü ember volt s talán örült is, hogy meneküljön a gondtól; gazdasága mindjobban hanyatlott, egy napon Dublinbe ment, hol vagyonosbb unokanővére lakott s hazajövet azon iszonyu hírrel lepett meg, hogy Dita Dublinbe megy több hónapra, talán egy esztendőre, „hja a leánynak magát mutatni kell,” nénje magához veszi, nincs több idő csak egy hét a készülődésre, gyorsan, sebesen. Ekkor még Dita is megjédt.

De aztán tükörbe nézett s ujongni kezdett. Láta s érezte a diadalokat, melyeknek élébe megy s feledni kezdte a boldogságot, melyet itt hágy. Egyszer sirt keblemen s örök hűséget esküdött, máskor nevetett s mondá: „Jer te is oda, óh mily boldogok leszünk, együtt ragyogjunk a nagyvilágban.”

Kenealy itt megnyugodott kissé, mintha a most közeledő emlékek az előbbieknél sokkal nagyobb és hatalmasabb benyomást gyakorolnának még most is rája. Majd ismét folytató:

„De engemet vad kétségbeesés fogott el. Láttam hogy örökre elvesztettem őt. Nála mégis jobban ismertem a világot s ezért sejtettem, hogy oly jellem mint ő, ha ma kilép a világba, holnap már sokkal

inkább otthon lesz mint a ki évekig járta iskoláját. Belémerül hűségába, megtanulja raffineriáját, hozzá szokik a dícsőitetéshez és ingyenczézé válik a férfakkal szemben; szakértőleg becsúli, mérlegeli, válogatja őket, hova tűnöm akkor én, hova az ő szerelme? „Ragyogni sokkal többet nyom előttem mint szeretni; a mennyivel az első súlyosabb: azon gyorsasággal fogsz elfeledni, azon gyorsasággal esel le szende nőiesség magaslátáról a hű üresség pocsolyájába” mondtam kétségbeeső szemrehányással De nem lehetett rá haragudnom. Ezen egy hét alatt mindent rám pazarolt, a mi csak kedves volt benne. Ha kérdém: „hányszor fogsz rám emlékezni?” azt felelte „csak egyszer” s midőn sértődve fordítottam el fejemet, fülembé sugta: „csak egyszer, mert folytonosan” Szivem ellágyult ennyi báj varázsa alatt, de mégis csak láttam azt is, mint örül a képzelt fényes jövőre s szíve egy szállal már a nagy városhoz és mulatságaihoz volt kötve.

Bizony ő is sokat sirt, sokat esküdött; az esti séták meghosszabbodtak; a derék dajka sem aludt már el, velünk együtt zokogott, hisz ő ápolta azt a szép lángot, mely most oly szomoruan lobogott. Előtte borultunk egymás nyakába, a másfél évi megszokás, az ifjuság első és egyetlen, legszebb és legboldogabb érzelmé nála is követelte jogait, hozzám volt forradva és vérző szívvél szakadt el, de azért nem esengett atyjánál, hogy itt maradjon, csak engemet kért menjek vele „hadd büszkélkedjem veled” monda kevélyen, „hadd mutassam az ottani ifjak sovár seregének, hogy csak téged szeretlek.” Majd elmegegyek, mondtam szomoruan.

(Folytatása következik.)

## A helybeli főgymnasium felavatási ünnepélye.

— Október 3-án. —

(Vége.)

Lapunk múlt számában az ünnepély leírását Gerlach Benjamin igazgató ur beszédénél hagytuk el. Gerlach B. ur sikerült hazafias érzelmű beszédet mondott. Beszédében a gymnasium új díszes épülete felett örömet jelezve, áttér annak eddigi multjára s így folytatja:

Hogy őshírű városunk, hazánk egykori királyi székvárosa már a XI-ik század első tizedeiben fényes központja volt az ország nemcsak polgári, hanem műveltség fejlődési s hitéletének is, s különösen az első sz. király alapította virágzó iskolája vala, mely még II. Ulászló korában is fennállott — Bonfin, Katona s Schwartner munkáiból kiteszik. Megjött azonban 1543. szept. 4-ik városunk gyásznapja, midőn Solimán hatalmába esett, s 145 évi rabságu folyamán vallásos intézetei s templomaival együtt iskolái is elpusztulának. Lerásván végre (1688. május hó 9. 10.) a török igát, a jezsuiták már magával a visszatogató sereggel vonultak városunk keresztény vértől még párolgó romjai közé, hol még egy kis templom (a kiváltságos préposti) s két kápolna, ezek is félromban álltak fenn Fejérvár hajdani egyháza közül. A nevezett rend tagjai előbb a katonaság s hívek részére lelkesítő foglalkozást teljesítettek, utóbb a vidék híveire is kiterjesztették lelki gondjukat. Midőn ekként működési terük nagyobbodott, munkás egyéneknek is szaporodnia kelle, s mint-hogy hitküldéri lakuk, melyet török mecséből alakították át, emelkedő számuknak többé meg nem felelt: magyar tartományi főnökük Vánossy Antal, állítólag a helybeli várkapitány fia — atyai nagy örökségét (100 ezer frt.) a rendház s templom építésére felajánlotta. Megnyiták e közben tanodájukat is, mely 1727-től eleinte csak 4 osztályból állott, melyekhez utóbb a költészet s szónoklat két osztálya járult. Azon időbeli oktatásról magáról tényleges tudomásunk nincs, de azon körülményből, hogy egy tanárnak két osztályban egy edül kelle tanítania, következtethetjük: hogy sem az oktatás terjedelme sem a hetenkénti óraszám jelentékeny nem lehetett. — Az intézet élén egy praefectus állott, kik között 1762/64-ki tanévekben Fray György a magyar Livius, (híres történész) történelmi művei által maradandó nevet vívott ki magának. A Jezus-társaságiak 1773-ig háborítlanul vezették középtanodájukat, midőn feloszlásuk következtében, a városi hatóság közbenjárásával a megzavart iskolai ügy végelintézéséig — mint világi papok is folytatták pár évig tanárkodásukat. E közben a székesfejérvári tanoda a rendház s templommal együtt a szent Pál rendjének ajánlatott oda, melybe felsőbb jóváhagyás mellett 1776-ban vezettettek be, s ugyanezen évi nov. hó 4-én a sz. Lélek ünnepélyes segélyül hívása mellett tanodájukat megnyitották, mely öt osztályból állott s a pécsi tanterülethez tartozott. ...

Tisztelt gyülekezet! Az utódok nemes tiszte az elődök tetteit a jövendő kornak átadni, s a netán feledésbe sülyedtek emlékeit felkelteni, hogy buzdítólag, hogy emelőlég hasson azokra is, kik a hazát s nemzetet szolgálják vagy szolgálni készülnek — megemlítjük, miszerint a pálosok közül ez időben mint tanárok itt működtek: Virágh Benedek, a magyar Horác s Anyos Pál a kitünő elegikus; s tanintézetünkben nyert oktatást a nevezett két jeles férfi tanítványa a lángi születésű Pyker László a későbbi egri érsek is, ki bár fennkölt írői szellemét a külföld dicsőítésére működte, mégis egész élte folyamán át mint az erény s az emberiség híve, nagyszerű példánykép s jötevőként világot mások felett, s mint barátja a szépnek, melyet eszközölve s pártolva sok alakban létesített, a szép izlés nemesítésére hatalmas befolyást gyakorolt; — ugyanezen intézetben tanult: a tudományok sok ágában ritka szorgalom s szakavatottsággal jártas Fejér György a későbbi nagyváradi kanonok is. — A pálosok majd tíz évig tanítottak a székesfejérvári gymnasiumban, s szinte feloszlata csak további intézkedésig hagyták meg tanári székeiken, de majd előredve, majd mivel a német előadási nyelvet nem bírták: lassanként elhagyták állomásukat s 1788. részben, 1804. pedig egészen világi férfiak kezére jutott az intézet; ez időben tanult intézetünkben a székesfejérvári születésű Horváth István jeles nyelvész s történész is. I. Ferenc királyunk 1813. február 9-én kelt oklevelével a tanoda a rendház s templommal együtt a zircz-eziszt. rendnek adományozták, s Dréta Antal apát, Villax Ferdinand az intézet első előjárója, s Paintner Antal főigazgató s kir. biztos által azok birtokába még azon évi november hó 4-én ünnepélyesen bevezettettek. A fennírt évtől fogva 1850. a regnicolaris bizottság által kidolgozott új tarendszer, az ugynevezett ratio educationis publicae keretében folyton virágzásnak örvendett a gymnasium. S ha mondjuk, hogy ezen időtartam alatt tanintézetünkben mily jeles, az egyházi s polgári állásban többen napjaink tündökölő országos híri férfiak kerültek ki, ha megemlítjük, hogy a „Szózat“, a „Cserhalom“, „Eger ostroma“ stb. szerzője Vörösmarty Mihály, hogy Szalay László a jeles történész, hogy Reguly Antal a nagy nyelvűbuvár egykor tanintézetünk növendékei voltak: az érdemet nem rendünknek tulajdonítjuk; mert igen is érezzük, hogy a főszerep a gondviselés vala, mely a munkálkodáshoz világot ad, s melyet hirdet a tavasz

fejlődő virága, úgy mint a nyár hullámzó kalásztengere. — 1850. az országos tanügy a szakrendszer behozatalával új átalakítást nyervén: az akkori kormány a helybeli tanodát csak algyimnasiummá akarta átalakítani; mivel csak oly helyeken, hol bölcsészeti szak is létezett, szándékozott ezek beolvasztásával főgymnasiumot szervezni. E köztudomásra jött hír leverőleg hatott a város s környék lakosaira, kik, hogy az ebből eredhető kárt elháríthassák Pethő János megyei főnök vezérlete alatt két tanácsnok s ugyanannyi tisztessé polgárból alakult küldöttség által megkérték boldogult Villax Ferdinandot a zircz-eziszt. apátját, hogy a négy felsőbb osztály felállítására s ellátására terhet is a szerzetre vállalni kegyeskedjék. A főntisztelt apát, hogy a hazai s nemzetiség, s a város iránti hő vonzalmát tetteleg megmutassa: a küldöttséget legszebb remények közt bocsátván el, aug. 26. óveivel ez ügyben tanácskozott, minek eredménye lön, hogy rendünk Székesfejérvárról nagygyimnasiumot állított, mely hazafias vállalkozás legfelsőbb helyen is szíves elfogadásra talált. — Az új rendszer keletkezésével történt: mit hálás kebellem említettünk, miszerint gr. Zichy György es. kir. kamarás tetemes költséggel szerzett természettani s zircz-eziszt. gymnasiumunk használatára, örökidőre hazafiai készséggel átadni szíveskedett. ...

Mai tanrendszerünk tekintve a szaktanitást kevés különbséggel alapján ugyanaz, mint az 1850-ki vala, csak hogy a hazai viszonyokhoz mérve más tanzakokat is magában ölelt. — Ezután részletesen esettél a tanrendszer fejlődését s mai állását.

Vége felkeszavait ezzel végzé: Kedves ifjak! Régi épületünk szerény homlokzatán a „Sedes Palladi doctae Sacra“ című feliratot, a most emelt új épületen egy sokkal határozottabb váltá fel: „Hic Pallas viget, o juvenes divae colite aram!“ — De ugyanezen chronosticon alatt egy tisztessé nevet is olvashatok, kinek viselője itt közöttünk van, ki megálda titeket, a ti törekvéteket, s az épületet, melynek tanulói leszték, megálda az épületet, hogy az a haza javára és dicsőre a közműveltség templomaként virágozzék. Ne feledjétek e nagylelkű ferfit, ki a tudományoknak ily szép csanakot emele. A tantermek még üresek, de legyen az telve a ti iparkodástok, szorgalmatok nemes gyümölcsével, meg gondolva: hogy bizonyítványokat nem csak szüleitek fogják megvizsgálni: hanem egy más jó anya, az cdes haza is elkéri majdán tőletek. Mi keserű s lealázó lenne azokra, kiknek itt pirulniok kell. El tölem mondaná az! Nem a szám, nem a sokaság támaszom: hanem a szellem és világgosság!

Ezen viharos éjlenekkel befejezett beszéd után Szabó VIII. oszt. tanuló mondott sikerült beszédet. Ezt a kar éneke követé, végre a „szózat“ élénklésével a szép ünnepély véget ért.

## Hatósági élet.

Fejermegye bizottságának octóber hó 5. és 6-ik napjain tartott közgyűlése.

Elnök: Szögyény M. László, főispán. Jegyző: Bóné Géza, m. főjegyző. — Bizottsági tagok nagy számmal.

Elnökö főispán ur a bizottsági tagok szíves eljenzéséi közt elnöki székét d. e. 10 órakor elfoglalván, felemlíti, miszerint különös önméire szolgál, hogy országos elfoglaltsága közepett is időt s alkalmat vehetett magának a mai közgyűlésben megjelenhetni, — melynek tárgyairól a közéletet tárgysorozat, valamint közéletünk folyamáról az előterjesztendő alispáni jelentés részletes felvilágosítást nyújt. Saját részéről csak néhány tárgy felemlítesse szorítkozik. De midőnt ezt tenné, nem mellőzheti ama tájdalmas veszteség jelzését, mely a nemzet szívében kitörülhetlen betűkkel bevésztet Vik Ferdinand néhai koronás királyunk ő es. kir. felsége elhunytá által nemzetünkért érte, ki atyai indulata és igazságossága által népeinek halás elismerését még életében kiérdemelte, miért is az osztatlan közérületnek ad kifejezést midőn kijelenti, hogy ő felségének elhunytá feletti bánatában Fejermegye lakosságá élenken osztozik.

Ezekután áttérve a megye sajátlagos viszonyaira a termés mostohaaságát s a gazdaközönöség sűrűn ért elemi csapásokat jelzi, melyek a lakosság jólétét fenyegetve, egyszersmind az állam iránti kötelek teljesítését is megnehezíték. A mily szomorító e jelentés, ép oly örvendetesnek tartja főispán ur, hogy az országgyűlési képviselő választások ez év július havában a legnagyobb rendben s a választási szabadság tiszteletben tartásával mentek végbe. — Ezen képviselőválasztások alkalmával a megyének egyik tevékeny külső tisztviselője, László Antal szolgabíró ur országos képviselővé választatván, ezáltal a megyei tisztikar egyik legjelelesebb tisztviselő tagját veszté el, ki jellem tisztaságával, képzettségével és lankadatlan buzgalomával a megye régi s újabb tisztviselői közt kiváló helyet foglalt el. Bejelenti főispán ur, hogy az ekként a vaáli járásban megüresedett szolgabírói állásnak helyettes általi ideiglenes betöltését, az idő rövidsége miatt választás gesnek nm látta és hogy ezen állásnak szabad választás utján betöltése a mai közgyűlés feladata leendő; felhívja tehát a közgyűlést, hogy ugy ezen alkotmányos jog gyakorlatánál, mint a tárgysorozatban elősorolt egyéb ügyek elintézésénél szokott bölcsességgel eljárni s intézkedni méltóztatásék.

Gr. Cziráky János bizottsági tag indítványozza, hogy V. Ferdinánd dicső emlékü boldogult királyunk halálózása alkalmából felirat intéztessek az elhunyt fejedelem özvegyéhez és ugyanez jegyzőkönyvileg is megörökíttessék. Az indítvány egyhangulag elfogadtatott.

László Antal országgyűlési képviselővé lett megválasztatása folytán a vaáli járásban megüresedett szolgabírói állás szabadválasztás utján betöltendő levén, ezen állásra jelentkezőleg jelettettek ki: Barcza László, Bédi József, Hollósi Somogyi László, Lits Gyula, Posztóczy Lajos. Minthogy a többség közfelkiáltás utján kivethető nem volt, névszerinti szavazás rendeltetett, minek eredménye következő: a beadott 160 szavazatból nyert Lits Gyula 87-et, Bédi József 43-at, Barcza László 28-at, végre Hollósi Somogyi László 2 szavazatot. Ennek folytán Lits Gyula megválasztatott a vaáli járás rendes szolgabírájának.

Főispán ur törvényes jogánál fogva Dekker Frigyes állatorvost megyei tiszteletbeli állatorvossá kinevezi.

Kolossváry Miklós bizottsági tag indítványozza, hogy a közelebbi választások alkalmával képviselővé megválasztott László Antal urnak, mint a vaáli járás volt szolgabírájának jeles és hosszas szolgálataiért a megyei közönség részéről elismerés nyilvánítassék. A megyei közönség méltányolva az illetőnek — hosszú időn át — példás buzgalommal, sok szakismerettel és fáradhatatlan kitartással tanusított hasznos szolgálatát, ezért távozása alkalmából köszönetét és őszinte elismerését jegyzőkönyvbe igatni rendeli. Ezután felolvastatott a tapintatos összeállított alispáni jelentés a megye állapotairól úgy az árvaszéki jelentés az árvaszék ügyforgalmáról.

(Vége következik.)

## Hasznos tudnivalók.

Az aszalt gyümölcs eltartása. Minden közvetlenül az aszalóból kijött gyümölcsnek 4–6 napig a levegőn egy szellős, száraz helyiségben szétterjesztve kell utószáritás végett feküdnie. Ugy nemkülönb az aszalt gyümölcsöt tökéletes kiszáradása után, csak jó száraz időjárás alkalmával, vagy pedig száraz és fűtött helyiségben szabad megcsomagolni, miután ellenkező esetben annak czukra a levegő nagy nedvességénél fogva vizet húz. Ha az aszalt gyümölcs nyitott horokban vagy rakásokon feltöltve száraz és szellős padlásokon tartatik, akkor szükséges azt több ízben megforgatni. Csak egészen száraz és szagtalan helyeken tartható az aszalt gyümölcs pár évig tökéletes jó állapotban. Dr. Lucas E. a reutlingeni pomológiai intézet igazgatója az aszalt gyümölcs eltartására nagy agyag, máznélküli (unglasirt) edényeket vagy az ugynevezett kávézsákokat ajánlá, mely utóbbiak zsinórokban nagyon ritkán szöve vannak úgy, hogy a levegő mindenütt hozzájok fér, vagy pedig szellező nyílásokkal ellátott ládákat. A kinek rendelkezésére sem ugynevezett kávézsákok, sem pedig a fentebb érintett agyag edények nem állanak, aszalt gyümölcsét számos évig jó állapotban fogja tartani, ha az avval telt zsákokat egy száraz és szellős padláson felakasztva fogja tartani.

Paradicsom-almát telen is frissen eltartani következőképen lehet: mindenekelőtt a legszebb, legkifogástalanabb paradicsom almát kell kiválogatni, egyenkint tiszta szőlőlevélbe göngyölgötmi és hordócskában, fazékban stb. rétegesen egymás felé rakni. Ezen edényeket oly módon kell íris vízzel megtölteni, hogy a paradicsom alma folytonosan víz alatt legyen, minden második nap pedig a vizet le kell eresztieni s frissel pótolni, ennélfogva czelszerűbb lesz könnyen csapolható hordócskát alkalmazni, mintsem fazekat, melynél a víz gyakori feleserelése sok bajjal jár.

A későn érő őszi barack lehullása ellen Ritter kertész a barackok körüli levelek szeptember hóban leollózását ajánlja. Ezáltal a gyümölcs erősen megtölné a fát, és színben és értékben is nyerne. A kísérlettel ajánljuk.

## Megeyi és városi hírek.

— Lapunk volt negyedéves előfizetőit, kiknek előfizetésük e hó elején lejárt — kérjük, hogy az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjék. Előfizetési ár okt.—decz. évnegyedre 1 frt. 50 kr. Egyszersmind kérjük lapunk pártolóit, hogy azt saját körükben terjesztieni sziveskedjenek. Minél nagyobb pártolást kérünk és remélünk, részünkről iparkodunk a lapot a várakozásnak megfelelőleg változatos tartalommal kiállítani.

— Köszönetnyilvánítás. Mind azon hölgyek és urak s általában az egész résztvevő közönség, kik f. évi október 5-én forrón szeretett feledhetetlen anyánk temetésénél utolsó tisztességétélre megjelenni kegyesek valának, a magunk és az egész rokonság legőszintébb köszönetét és halálját fogadják szívesen. — Székesfejérvárról október 6-án 1875. — Fekete János, Gaál Lajos.

— **A főgymnasium felavatási ünnepét** díszbe-  
zártá be. E díszében a megye s város egyházi s  
világi notabilitásai voltak jelen. Az ebédet sikerült fel-  
köszöntések fűszerezték, melyek folyamát Zichy Nán-  
dor gróf s városi országgyűlési képviselő kezdé meg,  
ő az apátnak nemcsak maga, de a város nevében kö-  
szönetet mond a díszes épületért. Pauer János püspök  
a papság nevében üdvözlé az apát urat. Az apát ur  
poharát emelé s élteté király s királyné ő felségét.  
Báró Miske Imre az apát urat köszönté fel a szülők  
nevében. Venosz Imre Bula Theofilra, Bula Theofil a  
megyei papságra köszöntött. Ugyan ő felköszönté a  
jelenlevő Ries és Dunszt tábornokokat. Ezután felkö-  
szönté br. Miskét s Novákot. Ries felköszönté a rend  
főnökét és gróf Zichy Nándort. Bula megemlékezik  
Brein építészről mint az iskola építőjéről s mindazokról,  
kik vele közreműködtek. Végre polgármester ur  
a szülők nevében mond köszönetet. Így folyt le a szép  
ünnepély, mely kedves emléket hagy maga után a je-  
lenváltak lelkeiben.

— **Hymen.** Takácsi Nagy Kálmán ur kedves  
leányát Nagy Ilona kisasszonyt e hó végén vezeti  
oltárhoz Zilahi Alajos nagyszalontai kir. közjegyző  
Elesden. Sok áldást kívánunk a kötendő szép frigyre!

— **Felolvasási estélyt** tart a Vörösmarty-kör  
szerdán f. hó 13-án este 6 óraker sajtó helyiségében.  
Felolvasnak: Dr. Dudi Miklós „Németországi utazá-  
saiból,” és dr. Ligeti József „Az emberi szívről,”  
azután szavaltat következik. A felolvasások után, ha  
résztvevők kellő számmal jelentkeznek, társas vacsora  
leend, melyre jelentkezni lehet a körben, Szekerák és  
Hornvánszky urak kereskedésében kitélt aláírási-íven.  
A felolvasáson és társas vacsorán nem tagok is részt  
vehetnek.

— **A „Pesti Napló”** egyik közelebbi számában  
városunkat érdeklőleg a következőket olvassuk: „A  
törvény nem tudása nem melegség,” egy szőlő ama jogi  
fictio, melyet egyebek között a bolognai jogiskolától  
átvettünk, s mely tán nem legutolsó helyet foglal el  
nálunk azon okok között, melyek miatt a törvénytiszt-  
elet polgári erénye nálunk mindig ritkul. Azért, ugy  
hiszszük, az állam és a törvénytisztélet körül nagy  
érdemeket szereznek maguknak azok, kik egy új tör-  
vényt, ratiója és valódi hordereje szerint, a közön-  
séggel megismertetni feladatukká tűzték ki. Ily czéllal  
indit meg Székesfejérvárott az ottani körökben közte-  
kintélynek örvendő dr. Neumann Armin ügyvéd ur  
felolvasásokat a magyar kereskedelmi törvényből, és  
reméljük, hogy egy a kör, melyben a felolvasások  
tartanak, t. i. a kereskedelmi casino, valamint a hall-  
gatóság, mely bírói és kereskedelmi karunk elitéjét  
foglalja magában, legszebb elismerésül szolgálóan  
ama férfúnak, kit a jogászközönség jogászgyűlési mű-  
ködése után, hol peres eljárásunknak fictioja és a va-  
lódi szöveltség áldása és igazságos volta képezte mag-  
vas előadásának tárgyát, jól ismeri.

— **Házasság.** Mindszenti Kornélia kisass-  
zonyt, Károlyi társulatához szerződött operette éne-  
kesnőt mult szombaton vezette oltárhoz Pesten Halmi  
Ferencz, a nemzeti színház tagja.

— **A „Szegedi képes Naptár”** az 1876-iki szökö-  
évre megjelent, csinos képekkel illusztrálva. A szokott  
naplári részen kívül érdekes elbeszéléseket, költemé-  
nyeket foglal magában. Ajánljuk közönségünk figyel-  
mébe. Ára 30 kr. Kapható Klökner Péter könyv-  
kereskedésében is.

— **A zicz-oziszerceza rend főgymnasiumának**  
felavatási ünnepe alkalmára 3 alkalmi költemény je-  
lent meg s lett az ünnepélyen kiosztva. — Az egyik  
költemény magyar, czíme: „Emlékkoszorú.” Szerző:  
Mészáros Amand tanár. A költemény alkalmi verszak-  
okban van írva s általában igen sikerült. Különösen  
a főgymnasiumban tanított vagy tanult nagyjaink ne-  
veit említi követendő példaképen s az ifjúságot tette  
buzdítja. A másik kettő latin. Egyiket Lörcincz Károly  
szerző, czíme: „Carmen,” distichonokban van írva. A  
másik czíme: „Musarium Echo,” írta Konez János  
kegyesrendű szerzetes, szintén distichonban. — A két  
latin vers is igen ügyesen van szerkesztve s a bel-  
tartalom mellett a versalak könnyed menete díszes.

— **A halálozás** folytán megyénkben Adony és  
Csákvár községben megürült megyei bizottsági tagsági  
helyek választás utján novemb. hó 15-ik napján fognak  
betöltetni.

— **A szüret** már elmúlt, de a jókedv megmaradt,  
mire nagy szükség van, mert a mulatságok még ja-  
vában folynak a szőlőhegyen. Fialtság elemében van,  
s ugyancsak kitánczolatja magát, ha akarja, mert  
mindenfélé szőlő a zene foly a táncz reggeli. Mindenütt  
szüvelés és igazi magyar vendégszeretettel lehet  
találkozni.

— **A színházi helyekre** nézve a bérleti felhívást  
Károlyi L. színigazgató már közzétette. — A bérleti  
helyárak 20 előadásra következésképen vannak meg-  
állapítva: földszinti s I. emeleti páholy 60 frt., a 4  
szélső páholy 50 frt. I. rendű földszinti zártzék 16 frt.  
II. rendű zártzék 12 frt. III. rendű 8 frt. A második  
emeleti zártzék első sorban 6 frt. — Figyelmeztetjük  
közönségünket a bérletekre s színészeink pártolását  
különösen ajánljuk figyelmükbe.

— **Magyarországi gyógyszerészel** a gyógyszeré-  
szetnek fejlesztése czéljából egyletté alakultak, mely  
egylet a gyógyszerészi alapszabályok 33. §-a értelmé-

ben az egyleti ügykezelés egyszerűsítése végett tekin-  
tetten az ország kiterjedésére, 24 járásra osztott fel,  
melyek a tagok által választás utján igazgatók s al-  
igazgatókkal látattak el. E megye s város hatósága  
területén megalakult V. kerület 2. járás igazgatója  
Say Rudolf, aligazgatója Diebálla György lett.

— **A velencei községi jegyzői állomás,** az eddigi  
jegyző lemondása folytán megürült. Az állomás választás  
utján leendő betöltéseig, helyettes jegyzőnek Kovács  
János lett megválasztva.

— **A főgymnasiumi épület** bejárata homlokzatán  
a régi „Sedes Palladi Doctae Sacra” felirat helyét is  
új feliratok válták fel. Vörös márványkőbe a követ-  
kező két latin felirat van bevésve: „HIC PALLAS  
VIGET O IVVENES! DIVAE COLITE ARAM” (azaz: „Itt  
Pallas diszlik, ő ifjak! az istennő oltárát tiszteljétek;”  
a chronosticon betűiből pedig 1875. olvasandó.) A  
másik felirat következő: „Has docendis patriae filius  
aedes,” — „Antonius abbas cisterciensis erexit.” (Azaz:  
„Ezen épületet a haza ijtárnak oktatása végett, Antal  
cziszterczita apát emelteté.”)

— **Városi közgyűlés** tartatik folyó hó 18-án, mely  
az október hó rendes közgyűlése leend. A bizottsági  
tagokat előre figyelmeztetjük rá.

— **Egy kis intermezzo a mézesetekben.** Soldos  
Sándor — írja a F. P. — a volt „kis Blaháné” férje  
ellen az egri törvényszék e hó 2-án saját kérelmére  
a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul Posgay Antal  
egri ügyvéd neveztetett ki.

— **Uj szent.** Mi mindent nem mivel az a dele-  
gatio! Még szenteket is. És minő szenteket! Nem hogy  
a kalendárium jötevé neveit szaporítaná, hanem a ráuk  
nézve amugy is végtelen fagyos szentek számát növeli.  
— Hogy-hogy? — Há eddig megvolt Serváczius, Pan-  
kráczius és Bonifáczius. Most ott van negyediknek —  
Uchaczius! — Ezt a viczet egyébiránt Wahrman Mór  
csinálta a pénzügyi bizottság szerdai ülésében.

— **A helybeli irgalmas nének** intézetében külön  
varró-iskola nyitattott, melyben a növendékek havon-  
ként 1 forintot fizetnek.

— **Br. Gyulai-Edelsheim** főhadparancsnok a jövő  
héten hivatalos körútra indul, szemlét tartandó az ösz-  
szes Magyarországon állomásozó hadtestek felett. Vá-  
rosunkat is meglátogatja, szemlét tartandó a helybeli  
katonaság felett.

— **Üzletársi szerződés.** „Azt hallottam, hogy üz-  
letársnak megy ön a fiatal B...-hez,” szólta meg mi-  
nap valaki egy ismert couillierst. „Ugy van,” felelé  
ez. „Es mennyi a betéte?” „Semmi.” En üzleti ta-  
pasztalatokat hozok az üzlethez, B... pedig tőkét;  
szerződésünk öt esztendőre szól, öt esztendő alatt B.  
megszerzi az én tapasztalataimat, én pedig az ő tőkétjét.

— **Megjelent:** „Levél szerinti oktatás a német  
nyelv öntanulására” Toussaint-Langenscheidt tanmód-  
szere alapján Röder Adolf főeleml tanító által írt  
műből az 5-ik füzet. Ezen szakavatottan összeállított  
művet ajánljuk a nagy közönség főleg tanügygyel fog-  
lalkozók figyelmébe.

— **Kutyapör.** Egy helybeli kocsmárosról egy pá-  
pai kereskedő a Bertalan-napi vásárkor elvitt egy kis  
kutyát. Hosszas kutatás után sikerült a károsultnak a  
kutyapisztert felfedezni, s kutyájáért egyik megbízottját  
átutaztatva Pápara. A kutya megkerült, de a költsé-  
gek nem; s így a kocsmáros pert fog indítani a pápai  
kereskedő ellen.

— **A kereskedelmi csarnokban** dr. Neumann  
Armin ur által holnap, azaz vasárnap d. u. fog a fel-  
olvasás megtartatni. — Ezen érdekes felolvasásra újra  
figyelmeztetjük a közönséget.

— **A középhegyen** levő Turiák-féle szőlőhegyi  
hajlékra tegnap előtt éjjel ismeretlen egyén által két  
erős fegyverlövés tetetett. A golyókat a falban megis-  
találták. A rendőrség a tény kiderítésére nézve azon-  
nal nyomozó vizsgálatot rendelt el, mert nem tudni,  
hogy ez pajkosságból vagy bűnös szándékból követ-  
tetett el.

— **A székesfejérvári kölcsönös segélyező-egylet**  
üzletkimutatása szept. hó 18-án. Bevétele: Pénztári  
maradvány aug. hó 18-án 5325 frt. 87 kr. Hetibefizetések-  
ből 30790 frt. 50 kr. Kamatokból 7952 frt. 14 kr. Ille-  
tétekből 695 frt. 85 kr. Nyomtatványokból 22 frt. 53  
kr. Felsőöltési díjából 2 frt. 20 kr. Kötelezőkből 560  
frt. Zálogokból 4865 frt. Váltókból 201739 frt. Össze-  
sen 251953 frt. 9 kr. Kiadás: Az 1870-ik évi társu-  
lat vagyonából kifizettetett 504 frt. 68 kr. Az 1871-ik  
évi társulat vagyonából kifizettetett 561 frt. 60 kr. Az  
1872-ik évi társulat vagyonából kifizettetett 791 frt. 8  
kr. Az 1873-ik évi társulat vagyonából kifizettetett  
486 frt. 72 kr. Az 1874-ik évi társulat vagyonából 97  
frt. 38 kr. Hetibefizetésekéből 413 frt. 50 kr. Kamatokra  
81 frt. 22 kr. Kezelési költségekre 371 frt. 78 kr. Kül-  
csönösök 13800 frt. Kötelezőre 300 forint. Zalogokra  
10625 frt. Váltókra 221336 frt. Pénztári készlet 2584  
frt. 13 kr. Összesen 251653 frt. 9 kr.

— **Helyreigazítás.** Lapunk 79-dik számának tár-  
czájában megjelent költemény 2-ik szaka 3-ik sorában  
sajtóhiba csuszván be, így olvasandó az egész sor:  
„Egy égbe törni kész szív várja szödat.”

— **Uj kávéház.** A nádor utcai volt Hahn-féle  
házban, melyet közelebb nyilvános árverésen Deutsch  
Simon vett meg, özv. Ullmann Ferenczné kibérelte az  
összes bolthelyiségeket, melyeket ezeltől Hahn testvé-

rek üzleti helyiségekkül használtak s ott egy fényes  
kávéházat nyitand még az ősz folyamán. Az átalaki-  
tási munkálatok közelebb fognak megkezdődni.

— **Marossy Lajos** tánczmester közelebb már  
városunkban megérkezett. A táncztanítást november  
3-án kezdi meg. Ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Megbuntette magát.** Sárbogárdról írják a F.  
P.-nak, a következő esetet. G. J. ottani lakosnak volt  
egy igen rossz szokása, a káromkodás. Azzal ébredt  
és azzal aludt el. Egyszer már négy napig be is volt  
zárva a káromkodásért. Akkor megfogadta, hogy többé  
soha nem káromkodik, ha pedig káromkodnék, a leg-  
szigorubban fogja önmagát megbüntetni. Fogadását  
megis tartotta egész mult csütörtökig, hanem akkor  
valamiért megboszankodott s kegyetlenül elkanyari-  
totta azt a kacskaringos mivoltát. Hanem aztán, hogy  
fogadása szerint magát megbüntesse, kimetszette saját  
nyelvét.

— **Az aradi vértanuk** emlékét október 6-dikán  
hazánk majd minden városában kegyeletesen megün-  
nepelték, városunkban azonban elég szégyen ezen nap  
is ugy elmúlt mint a többi nap. Mintha a nagyok s  
vértanuk iránt minden kegyelet kihalt volna a keblek-  
ből. Pedig nem akarjuk hinni, hogy közönségünk  
kebléből a vértanuk emléke iránt a kegyelet kihalt  
volna!

— **A szüreti multságok** e hét folytán befeje-  
zettek s a szőlőhegy ismét régi csendes állapotába  
került vissza. A szüret alkalmával nagyszámu s igen  
sikerült multságok voltak, melyek közül különösen  
kiemeljük Gergey Károly urnál tartott igen sikerült  
multságot, hol szép számu közönség volt együtt s a  
kedélyes multság folytonos jókedv mellett kiválógos  
kivirradtig tartott.

— **Megtörtént.** X. ur egy értelmetlen műbarát, a  
minap megvesz egy milői Venuszt, melynek feje hiány-  
zik. Valaki figyelmezteti a hiányra. „Annál becesebb  
e mű, válaszolja X. ur; a többi milői Venusznak csak  
a karjaik, míg az enyémnek még a feje is hiányzik...  
érti ön!”

— **Az ősi s téli** hosszú esték közelednek. Ezen  
estéket igen alkalmasan lehetne fölhasználni mind vá-  
rosunkban, mind a megyében még pedig a tudományok  
népszerűsítésére. A tanügybarátait néptanítókat, lel-  
késeket figyelmeztetjük e szempontból esténként nép-  
szerű felolvasások tartására. Különösen a méter mér-  
téket kellene ismertetni, mely már jövő év első napján  
életbe lép. Ohajtandó volna ha szavunk meghallgattat-  
nák s nem hangzanék el, hanem tette buzditaná az  
ügybarátokat. Adja Isten!

### Szerkesztői üzenetek.

**P. I. urnak Velence.** Későn kaptuk e száma, jövőre  
közöljük

**S - y J - f, Pest.** Levelé szerint intézkedtünk. — Lakása  
czímét kérjük.

**E. helyben.** Az ügy elintézése végett jó lenne, ha meg-  
látogatná szerkesztőségünket.

**V. B. L. urnak Győr.** Az elmefuttatás jövőre jön. Be-  
ceses közreműködését kérjük.

### Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer  
és költség nélkül a

## Revalescière du Barry

gyógytápszertől Londonból.

Mióta ő szentsége a pápa a Revalescière használata folytán  
meggyógyult és sok jeles orvos a Revalescière hasznosnak  
nyilvánította, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásá-  
ról és gyógyerejéről, a következő bajoknál, mint: minden gyom-  
or-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyaegyeztési, hólyag-  
és vesebaj, giümö-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség,  
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség,  
lázcsúszást, vérmegszorulás, fiúszibongás, émelység és hánys, sö-  
terhesség folyamában, hashártyalob, melákor soványedés, csúz,  
köszvény, sápkór ellen, ugyszintén cseszenöknél, elcedül dajkatej  
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások-  
ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyít-  
ványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár utól, gyógyta-  
násos dr. Angelsen, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Déde tanár,  
dr. Urc, Castlestuart grófnó, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly  
minister elnöktől és több magas állásu egyénektől tetszésre bér-  
mentve beküldetnek.

### Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

72,448. sz. bizonyítvány. **Cadix,** 1868. június 5.  
Hálás kötelességemnek tartom azon kedvező hatást közzétenni,  
melyet a Revalescière-chokoládé nőmre gyakorolt. Ő ugyan éveken  
át a legirtóztatóbb altesti fiájdalmakban és folytonos álmatlanságban  
szenvedett, mely kinos állapot az ön Revalescière-chokoládéjának  
használatá után, mintegy varázslatra éltint. Legmélyebb tisztelettel  
**Vincenzo Moyano.**

72,618. sz. bizonyítvány. **La-Roche, sur Yon,** 1868. jul. 30.  
Az ön Revalescière-chokoládéja legirtóztatóbb gyomor- s ideg-  
bajomat megszüntette.  
**Madame Armand.**

Revalescière 4-szer táplálób a húsul és 50-szer megkíméli a  
gyógyszer árát felhőttéknél ugy mint gyermekeknél 1 g fontos bá-  
dagszeleneczebe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 60 kr. 2 font 4 frt. 50 kr.  
5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalescière Bisquitte,  
szeleneczebe 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalescière-chokoládé  
porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50  
kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé-  
szére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfisch-  
gasse 8. sz. Székesfejérvárott **Diebálla György** gyógyszerháza.  
Budapestben **Török József** gyógyszerháznál.

**Gabona-ár**

október 9-én.

Alsóausztriai mérő	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	4 50	4 20	4	—		
Kétszeres . . . . .	3 60	3 50	3	40		
Rozs . . . . .	3 20	3 10	3	—		
Árpa . . . . .	2 70	2 60	2	40		
Zab . . . . .	2	1 90	—	—		
Kukorica . . . . .	2 60	2 50	—	—		

Felelős szerkesztő: **Hattuyfy Dezső.**

**Hirdetések.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a helybeli színháznál működő jól szervezett zenekar

**Kneifel Béla**

vezetése mellett kávéházi-helyiségemben, az új színház épületében hetenkint kétszer, úgymint: **vasárnap és csütörtökön**

**nagy zeneestélyt**

rendez, mely alkalommal a legújabb s legkedveltebb dalművek, ábrándok és táncdarabok adának elő. A zeneestély rendszeresen 7 órakor veszi kezdetét. A zenekedvelő közönség minél számosabb látogatásáért eszedezik

**Stignicz Adolf**  
kávéház tulajdonos, az új színház épületében.

**MOLL A. SEIDLITZ-PORA.**

E porok rendkívül s a legeltérőbb esetekben bebizonyított gyógyhatásuk által minden eddig elismert házi-szerek között, tagadhatatlanul az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári birodalom minden részéről kezeinkhez küldött hála-iratok a legreális lebeszélben tanúsítják, hogy e porok rögzített **szorulásoknál, emésztetlenségeknél, gyomorhóvénél,** továbbá **göresök, vese és ideg-bajokban, szívdobogásban, idegesség okozta főfájás, vertigálás, végül hysteriára, bükör és huzamos hanyasra** hajlammal a legjobb sikerrel alkalmazhatók, s a leg-tartósabb gyógyhatást eredményezték.

Ára 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.

**FRANCIA BORSZESZ SÓVAL.**

A legmegbízhatóbb orvosság a szenvedő emberiség segéd-mére minden belső és külső gyulladás, legfőbb betegség, mindennemű seb-, fejt-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott sebek, rákfene, szemgyulladás, bémúás és mindennemű sérülés ellen, stb. stb.

1 palack ára használati utasítással 80 kr.

**DORSCH-HALMÁJ-ZSIROLAJ**

A legtisztább és leghatásosabb orvosi szer Bergenből Norvégiaiban nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsír-olajjal.

A valódi Dorsch-halmájzsír-olaj mell- és tüdő-bajoknál, scrophulus- és rachitis-betegségeken legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legidültőbb **köszvény- és csúzbajokat,** valamint az idoszaki **bőrkiütéseket.**

Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 frt.

Raktarak. Székesfejérvárott: Braun József, Diebálla György és Say Rezső gyógyszerész uraknál. — Veszprémben: Ferenczy Károly ur gyógyszerésztárában.

**MOLL A.**  
cs. kir. udv. szállító, Bécs, Tuchlauben 9.

**Első magyar központi mező és erdőgazdászati közvetítő intézet Budapest, Dorottya-utca 12. I. emelet.**

A mező és erdőgazdászati közvetítő intézet f. évi ápril elején kezdte meg működését. A mező és erdőgazdászati-üzlet-forgalmának emelése és előmozdítása céljából. Működési köre következő csoportokra osztható: **Elvállalja:** gazdaságok felügyelését, korszerű berendezését, vető rendszerek megállapítását, birtokok rendszeres szakavatott megbecsülését és évi számadások fölülvizsgálatát. A t. gazdálkodásosság képviselőtét üzleti dolgaiban.

**Közbenjár:** birtok adak-vételek, bérlemény, esere és birtok oldalabírók eszközésenél, kölcsönök szerzésenél, jelzálogi biztosíték mellett. Mindennemű gazdasági és erdészeti nyers termények és iparcikkéki borok, valamint takarmánymagok, hus, tej, és gyapjútermelői tonyészállatok, gazdasági gépek és eszközök, mesterséges trágya-anyagok stb. **eladását és beszerzését bizományban teljesíti.**

Továbbá foglalukozik az intézet gazdasági és erdészeti tisztok, okleveles gépészek és kertészek elhelyezésével **előleges díj nélkül,** végre nevezetesebb gyárak és cégek ügynökségét szak tárgyakban elvállalja.

**Szávoszt testvérek**  
Ké. v. sz. az első magyar központi mező és erdőgazdászati közvetítő intézetnek. Budapest, Dorottya-utca, 12. I. emelet.

**NB.** Ugyanott elővannak jegyzve; eladásra nagyobb és kisebb birtokok. Árak 30,000-tól 900,000 frtig. Különböző erdő termények és jeles borok. — Állást keresnek: gazdasági és erdészeti hivatalnokok, kipróbált gépészek. — Kibérlésre több kisebb birtokok kerestetnek.

**Az első magyar központi mező és erdőgazdászati közvetítő intézet Budapest Dorottya-utca 12** ajánlukozik a t. gazdálkodásosságuk termények legmagasabb ároni eladására ugyszintén a gazdasághoz szükséges mindennemű ipar eszközök, gépek, stb. legolcsóbb gyári ároni beszerzésére, kezsedvén a rendelmenyek pontos eszközésért.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

**INGYEN,**  
sőt levélbeli kívánatra  
**még bérmentve is!**  
készséggel szolgáltatuk mindenkinek  
**leggyönyörűbb**  
**női ruhakelmék**  
nagyválasztéku mintagyűjteménye  
**HAMBURGER ADOLF**  
divatárkereskedésében  
IV. koronaherceg-(úri)utca 8. sz.  
**BUDAPESTEN.**

**Hirdetmény.**

Székesfejérvár sz. kir. város kórház és szegény-ügyi bizottmánya részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi agg- és szegény intézetbeli gondozatok, valamint a tolonczok és rendőri foglyok élet-meztetéséhez szükséges nyers anyagok szállítása; nemkülönbön ugyanezek számára megkivántató kenyér-kiszolgáltatása 1876. év január 1-től fogva egy évre nyilvános árlejtés útján vállalatba adatk; ennél fogva fölhevátanak mindazok, kik ezen ügyletre vállalkozni szándékoznak, miszerint a f. évi október 21-én d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó árlejtés-nél ígéreteküket tegyék meg, vagy pedig az alább jelzett biztosítékkal ellátott zárt ajánlataikat a fennirt határidőig a városi iktató hivatalba adják be.

A nyers anyagok szállításához megkivántató 250 frt. o. ért. ovadék-összeg, és a kenyérkiszolgáltatáshoz szükséges 50 frt. bántapénz fejében ugyanennyi értékű helybeli takarékpénztári könyvecskék elfogad-tatnak.

A szerződési viszonylagos feltételek a városi szám-vevő hivatalban a hivatalos órák alatt bármikor meg-tekintethők.

Kelt Székerfejérvárott, 1875. évi szeptember 21-én tartott kórh. bizott. ülésből.

**Id. Námesy Ferencz,**  
s. k. bizottmányi elnök.

**Hirdetmény.**

Székesfejérvár sz. kir. város kórházi és szegény-ügyi bizottmánya részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi betegintézetnél életmezés és mo-sás a közgyűlésileg megállapított díjak mellett jövő 1876. évi január hó 1-től kezdve egy évre vállalatba adatik ki; ennél fogva felhevátanak mindazok, kik ezen ügyletre vállalkozni kívánnak, miszerint folyamod-ványaikat f. 1875. évi október hó 21-én reggeli 8 óráig alulírott bizottmányi elnök höz nyujtsák be, annyival is inkább, mint hogy a netán később érkező kérvények figyelembe nem vétethetnek.

A szerződési viszonylagos feltételek a városi szám-vevői hivatalban a hivatalos órák alatt bármik-or betekintethők.

Székesfejérvárott 1875. szeptember 17-én tartott kórházi bizottmányi ülésből.

**Id. Námesy Ferencz s. k.,**  
bizottmányi elnök.

**Árverési hirdetmény.**

A székesfejérvári e. f. kir. teлектörvény-széknek 9249./tk. 1875. szám alatti végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Kármán Sándor** felperesnek Szegi József seregélyesi lakos alperes elleni 250 frt. tőke s járuléka erejéig követelése kielégítése tár-gyában lefoglalt és a seregélyesi 219. sz. tjk. A I. 1. sorszám a. háznak 400 frt., a 4.—8. sorsz. a 1/4, kül-teleknek 1100 frt., ugy A + 2192. hrsz. a. nádasnak 10 frt. becsértékben végrehajtás útján leendő elár-vezése elrendeltetik s ennek foganatosítására 1-ső ha-táridőül 1875. évi november hó 4 ike szűkség eseté-ben 2 ik határidőül 1875. évi december hó 6. min-denkor d. e. 10 órája Seregélyes község házánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2 ik árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bántapénzképeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött királyi tszéki végrehajtó Ivánszky János unál megtekinthetők. Egyszermind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkal-mával leendő képviseltesük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és laká-sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi-vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdt. 433. és 466. §§ ahoz képest fel-hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj-doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóság-nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé-telár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvény-széknek 1875. évi aug. hó 24 én tartott tkvi üléséből.

**Faith János,** kir. tkvezető.

**Árverési hirdetmény.**

A székesfejérvári e. f. kir. teлектörvény-széknek 7564./Tk. 75. sz. a végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Linzer Károly** helybeli lakos elleni csődügy-ben lefoglalt és a székesfejérvári 49. sz. tjkv. A + 1 sor, és 485 hrsz. al. lévő háznak 10000 frt. ugy 9 sor 184 hrsz. al. rétnek 100 frt végre 10 sor, és 593 hrsz. al. rétnek 100 frt. becsértékben végrehajtás útján leendő elárvezése elrendeltetik, s ennek foganatosi-tására 1-ső határidőül 1875. évi november hó 10. szük-ségesetében 2-ik határidőül 1875. évi december hó 10 ik mindenkor d. e. 9 órája a megyeháznál 2 ik emeletbe azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy 2-ik ár-verésen a fekvőség becsáron alól is 10% bántapénz-képeni letétele mellett elfog adatni

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir vég-rehajtó Tuboly István unál megtekinthetők. Egyszermind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkal-mával leendő képviseltesük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és laká-sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi-vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdt. 433. és 406. §§. ahoz képest fel-hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj-doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóság-nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé-telár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvény-széknek 1875. évi aug. hó 13 án tartott tkvi üléséből.

**Faith János,** kir. tkvezető.

**Kiche Lajos**

Sz.-Fejérvárott, nádor-utca, Hübner-féle házban, Schlesinger L. és társa urak mellett.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe nagyválasztéku házi- és konyhaszereit, angol, francia és csehországi üveg- és porcellán raktárát; legjobb minőségű

**petroleum lámpáit**

és petroleum főzőkályhát, ugyszintén

**valódi amerikai varrógépeit**

végül alpaca és china-üzüst tárgyait jótállás mellett a legjutányosabb áron. — Varrógépek javi-tását is elvállalja.

**Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.**

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.